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 VERBALE N. 13  
SEDUTA DEL  11/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 11 (undici) del mese di marzo, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30 in seduta congiunta con la Commissione Ottava, presso la
Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previsto dall'art. 22,  in
sede consultiva, del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei
lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 10/2025 “Regolamento

(UE) 2016/679 sul trattamento dei dati personali. Convenzione per le funzioni di re-
sponsabile della protezione dei dati (RPD) tra la Città  metropolitana di Firenze e il Co-
mune di Firenze” proponente: Direzione Ufficio Segreteria Generale e Affari Istituziona-
li - E.Q. Atti e Supporto Giuridico. Saranno presenti Direttrici e/o Direttori competenti o
loro delegate e/o delegati;

 varie ed eventuali.

Per la segreteria della Prima Commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per segreteria della Ottava Commissione e per la diretta streaming è  presente: Serena Peccian-
ti.
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
la Direttrice della Segreteria Generale e Affari Istituzionali, D.ssa Gabriella Farsi; la E.Q. Atti e
Supporto Giuridico, D.ssa Caterina Ferrini

Per la Prima Commissione: 
alle ore  10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Patrizia Bonanni, Alessandra Inno-
centi, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Marco Semplici, Angela Sirello.
Alle ore 10:34 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 10:46 sono presenti i Consiglieri: Cristiano Balli, Francesco Casini (in sostituzione di
Francesco Grazzini), Matteo Chelli, Enrico Ricci.
Alle ore 10:50 è  presente il Consigliere: Nicola Armentano.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
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Componente Patrizia Bonanni
Componente Francesco Grazzini Francesco Casini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Il Presidente apre la seduta congiunta alle ore 10:50 essendo presente il numero legale.

La  seduta  congiunta  tratta  il  seguente  argomento:  esame  della   Proposta  di  delibera  n.
10/2025 “Regolamento (UE) 2016/679 sul trattamento dei dati personali. Convenzione per le
funzioni di responsabile della protezione dei dati (RPD) tra la Città  metropolitana di Firenze e
il Comune di Firenze” proponente: Direzione Ufficio Segreteria Generale e Affari Istituzionali -
E.Q. Atti e Supporto Giuridico

Prendono la  parola nell’ordine il  Presidente della Prima Commissione,  Cristiano Balli,  e la
Presidente dell’Ottava Commissione, Alessandra Innocenti, per i saluti di rito e per introdurre
l’argomento della seduta. 
La Presidente dell’Ottava Commissione sottolinea che questo tipo di atto viene riproposto
tutti gli anni e che in Città  Metropolitana ha avuto il voto unanime di tutto il consesso.

Prende  la  parola  la  D.ssa  Gabriella  Farsi  per  illustrare  l’atto  in  parola.  Premette  che  il
medesimo  ha  come  scopo  quello  di  individuare  il  Responsabile  della  Protezione  dei  Dati
(DPO). Chiarisce che attualmente questo ruolo viene ricoperto dal Dirigente della Struttura
Autonoma del Consiglio. Tuttavia poiché  il  Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati
(RGPD)  prevede  che  tale  ruolo  possa  essere  ricoperto  anche  da  un  soggetto  esterno
all’amministrazione,  dunque  per  ottimizzare  le  risorse  l’amministrazione  ha  deciso  di
procedere ad individuare una figura unica tra Comune e Città  metropolitana attraverso una
convenzione allegata alla Proposta di  delibera in parola a formarne parte integrante della
medesima.  La D.ssa Gabriella Farsi si sofferma poi su quelle che sono le funzioni del DPO,
ossia  informare  e  consigliare  l'organizzazione  ed  i  suoi  dipendenti  circa  gli  obblighi  di
protezione  dei  dati  ai  sensi  del  RGPD;  monitorare  la  conformità  dell'organizzazione  al
Regolamento ed alle policy e procedure interne in materia di protezione dei dati.

Chiedono  di  intervenire  per  osservazioni  e  chiarimenti:  Alessandro  Draghi,  Dmitrj  Palagi,
Massimo Sabatini, Stefania Collesei, Cristiano Balli, Marco Semplici, Alessandra Innocenti.

Alle ore 11:20 esce il Consigliere: Francesco Casini.
Alle ore 11:23 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.

La  D.ssa  Gabriella  Farsi  e  la  D.ssa  Caterina  Ferrini  intervengono  per  soddisfare  quanto
richiesto dai presenti. In particolare sottolineano che in materia di protezione dei dati ogni
Dirigente  è  considerato  responsabile  interno  della  tutela  della  privacy  con  rispetto  al
personale ad esso assegnato. 



In materia di videosorveglianza pubblica attuata attraverso le telecamere sia per motivi di
sicurezza  che  per  motivi  legati  al  traffico  l’amministrazione  ha  redatto  un  documento
contenente varie regole per l’utilizzo delle immagini. 
Per  il  supporto  al  DPO  esiste  una  struttura  incardinata  all’interno  della   Direzione  della
Segreteria Generale e Affari Istituzionali a ciò  deputata.

Interviene la Presidente della Commissione Ottava per comunicare alle e ai facenti parte della
medesima che sul trattamento dei dati sarà  dedicata una seduta specifica giovedì 13 marzo
alle ore 16:15.

Non  essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento,  il  Presidente  Cristiano  Balli  per  la  Prima
Commissione accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Patrizia Bonanni
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 10/2025 “Regolamento (UE)
2016/679 sul trattamento dei dati personali. Convenzione per le funzioni di responsabile della
protezione dei dati (RPD) tra la Città metropolitana di Firenze e il Comune di Firenze” propo-
nente: Direzione Ufficio Segreteria Generale e Affari Istituzionali - E.Q. Atti e Supporto Giuridi-
co
Esito: Parere favorevole
Favorevoli 11 (undici): Cristiano Balli,  Matteo Chelli,  Caterina Arciprete; Nicola Armentano,
Paolo Bambagioni, Patrizia Bonanni, Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Marco
Semplici, Angela Sirello.
Presenti non votanti 1 (uno): Dmitrij Palagi.

Dopo che anche la Commissione Ottava ha espresso il parere sull’atto, il Presidente Cristiano
Balli chiude la seduta congiunta alle ore 11:35.

Per la Prima Commissione hanno partecipato alla seduta le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano



Componente Paolo Bambagioni
Componente Patrizia Bonanni
Componente Francesco Grazzini Francesco Casini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                  Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18/3/2025

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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